ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
Проекты ОАО «Нижнекамскнефтехим» и ГК ТАИФ, заявленные в 2012 году в СМИ
(подготовлена ЦПКР-медиа)
В 2012 году предприятия Группы компаний ТАИФ (и в первую очередь Нижнекамский нефтехимический комбинат) сделали ряд заявлений, в которых обозначили планы развития бизнеса на ближайшую перспективу. При этом необходимо иметь в виду, что в настоящее время продолжается работа по реализации принятой в конце 2010 года комплексной стратегической программы развития ОАО «Нижнекамскнефтехим» до 2017 года. Ориентиры данной программы нацелены на существенный рост производственных и финансовых показателей: выручка должна увеличиться почти вдвое и к 2017 году превысить 250 млрд рублей. Однако ее рост будет отставать от роста EBITDA, что обеспечит повышение рентабельности деятельности компании. Чистая прибыль увеличится более чем в 10 раз.
Программа предусматривает три основных направления - синтетические каучуки, пластики и сырьевая мономерная база для них. Производство синтетических каучуков и пластиков увеличится вдвое (с нынешних 518 тыс. до 1025 тыс. тонн в год и с 600 тыс. до 1,4 млн. тонн в год соответственно). По каучукам основной рост придется на высокодоходные бутил- и галобутилкаучуки, изопреновый, полибутадиеновые.
Есть в принятой программе развития и промежуточные контрольные точки. В частности, к 2014 году планируется увеличить мощность производства:
- изопренового каучука до 280 тыс. тонн с 218 тыс. тонн в год (на 28 %),
- бутадиенового каучука - до 150 тыс. тонн со 113 тыс. тонн в год (на 33 %).
В целом до 2014 года компания намерена увеличить мощность каучуков до 750 тыс. тонн, а к 2020 году довести ее до 1 млн тонн. ОАО «Нижнекамскнефтехим» (НКНХ) также планирует увеличить свою долю по бутил- и галобутилкаучукам на мировом рынке с 15% в 2010 году до 24% к 2017 году, по изопреновому — с 38 до 46%, полибутадиеновым — с 5 до 9%.
Продолжится строительство производства АБС-пластиков. Если учесть, что в производстве АБС-пластиков в ОАО «Нижнекамскнефтехим» будет применяться самая современная технология, то компания сможет реально претендовать на лидерство в области производства этого полимера. Пуск производства намечен на осень 2012 года. В итоге суммарные мощности по всем пластикам составят почти 1,5 миллиона тонн. В более отдаленной перспективе планируется строительство новых производств полипропилена и полиэтилена.
Именно в контексте комплексной стратегической программы развития и следует рассматривать планы руководства «Нижнекамскнефтехима» по разработке базового проекта производства этилена мощностью 1 млн тонн в год. Об этом впервые было заявлено в конце января, когда Совет директоров ОАО «Нижнекамскнефтехим» дал соответствующее поручение правлению компании. Однако стоит напомнить, что проект строительства этиленового комплекса присутствовал уже в бизнес-плане, которой был одобрен советом директоров в ноябре 2008 года. Тогда стоимость проекта была оценена в 84 млрд рублей. Экономический эффект от строительства комплекса предполагал в ценах 2008 года выручку в размере 68,5 млрд рублей, прибыль от продаж - 22 млрд рублей, чистую прибыль от реализации проекта - 13,7 млрд. рублей; расчетный срок окупаемости собственных средств оценивался в 3 года.
Генеральный директор предприятия Владимир Бусыгин в начале 2012 года заявлял о том, что новый олефиновый комплекс сможет производить до 1 млн. тонн этилена в год. (В настоящее время мощности НКНХ по этилену составляют 600 тыс. тонн в год.) Строительство комплекса позволит в 2017 году увеличить мощность производства этилена в 2,7 раза, в год будет выпускаться 1,6 миллиона тонн. 
В свою очередь, заместитель начальника Управления по корпоративной собственности и стратегическому развитию компании Дмитрий Кобелев отметил, что суммарные потребности «Нижнекамскнефтихима» в сырье после запуска комплекса (а это 3,5 млн. тонн нафты (прямогонного бензина) в год) в полном объеме смогут обеспечить ТАНЕКО и ТАИФ.

Около 50% производимого этилена будет транспортироваться по существующему этиленопроводу сторонним потребителям. В настоящее время по этиленопроводу поставляется порядка 200 тыс. тонн этилена с действующей установки пиролиза. При этом в будущем все существующие объемы этилена (порядка 600 тыс. тонн) компания будет перерабатывать самостоятельно. На базе сырья новой установки пиролиза компания планирует производить порядка 380 тыс. тонн полиэтилена и 380 тыс. тонн полипропилена, а также построить ряд производств, потребляющих полимеры.

Стоимость нового комплекса составит порядка $3 млрд. После разработки финансовой модели нового производства запланирован диалог с финансовыми институтами по финансированию проекта, в качестве партнеров по переговорам упоминались банки ING, HSBС, Сбербанк и Газпромбанк. Компания также планировала подписать контракт на приобретение лицензии и базовое проектирование. На базовое проектирование было отведено порядка 6-7 месяцев. 
Следующим шагом стало подписание в апреле между «Нижнекамскнефтехимом» и компанией CB&I Lummus лицензионного соглашения и контракта на базовое проектирование. Выбранная технология соответствует современным требованиям, предъявляемым к энергосбережению, охране окружающей среды, промышленной безопасности. Два месяца спустя, 14 июня, компании вышли на подписание контракта на выполнение расширенного базового проекта и разработку российской проектной документации для нового комплекса. Консультантом выбран банк ING. После этого Научно-исследовательский и проектный институт «НИПИгазпереработка» по заказу B&I начал разработку проектной документации. 

В процессе обсуждения проекта ОАО «Нижнекамскнефтехим» скорректировал свои планы – теперь предприятие планирует ускорить строительство этиленового комплекса и ввести его в строй в 2016 году, сообщил гендиректор компании Владимир Бусыгин. Намерение ускорить реализацию проекта этиленового комплекса связано с задачей, поставленной президентом Татарстана Рустамом Миннихановым по удвоению ВРП Татарстана и доведению его до 2 трлн рублей в 2016 году. Кроме того, были скорректированы в сторону увеличения объемы производства на базе нового комплекса полиэтилена (с 380 до 600 тыс. тонн) и полипропилена (с 380 до 400 тыс. тонн). Также стало известно, что к строительству завода по производству этилена может быть привлечена Китайская национальная химико-инжиниринговая компании CNCEC, которая сейчас работает над возведением завода «Аммоний» в Менделеевском районе республики. 

Как уже отмечалось выше, НКНХ продолжает строительство производства АБС-пластиков. В рамках данного направления 18 июля генеральный директор «Нижнекамскнефтехима» Владимир Бусыгин и руководитель проекта «Toyo Engeniring» Коиши Оиши (Япония) подписали лицензионное соглашение и контракт на базовое детальное проектирование и поставку оборудования по проекту строительства четвертой очереди завода полистиролов. 

Подписанием данного контракта завершается программа перехода от производства мономеров к полимерам. В 2003, 2006 и 2008 годах компания поочередно ввела в эксплуатацию три линии по выпуску полистиролов. Сегодня «Нижнекамскнефтехим» занимает лидирующие позиции среди российских производителей полистиролов. В 2011 году доля ОАО «Нижнекамскнефтехим» в общероссийском объеме производства полистиролов превысила 60%, всего было выработано 187,5 тыс. тонн продукции.

Позднее было заявлено, что производство АБС-пластиков будет запущено в ноябре, а в конце сентября планируется начать пуско-наладочные работы. После запуска производства НКНХ станет крупнейшим производителем АБС-пластиков в России. На проектную мощность производство выйдет в 2013 году, мощность производства составит 60 тыс. тонн в год.
Кроме того, ОАО «Нижнекамскнефтехим» в 2012 году планирует вывести производство полиэтилена на проектную мощность, рассчитанную на выпуск 230 тыс. т полимеров в год. С этой целью ведется «работа по стабилизации процесса», как писал Интерфакс. Очевидно, одной из форм стабилизации процесса станет присоединение к дочернего ООО «Полимер-НКНХ» – производителя полиэтиленовой пленки. Совет директоров «Нижнекамскнефтехима» поручил правлению подготовить документы для созыва внеочередного общего собрания акционеров с целью реорганизации «Полимер-НКНХ» в форме присоединения его к «Нижнекамскнефтехиму».

Отдельно стоит отметить, что всё это идет в русле кластерной концепции, утвержденной правительством РФ («План 2030»). В ней обращается особое внимание на повышение крупнотоннажных нефтехимических производств и связанных с ними перерабатывающих отраслей. Реализация проектов началась в пяти из шести запланированных кластеров в 2011 году. Согласно данным Минэнерго РФ, внедрение в жизнь новых современных мощностей поднимет объем производства этилена в России к 2030 году в 4,8 раза. Объем производства нефтехимического сырья увеличится более чем вдвое. Больше половины всех легких углеводородов, производимых в РФ, будут направлены для переработки на заводы нефтехимической промышленности. 

Естественно, реализовать такие планы НКНХ не под силу без помощи головной структуры. Группа компаний «ТАИФ» запланировала до 2020 года вложить в капитальное строительство производств с целью развития нефтехимии и нефтепереработки около 425 млрд рублей, сообщил гендиректор ОАО «ТАИФ» Альберт Шигабутдинов. Мероприятия программы позволят выйти на производство и продажу товарной продукции на сумму около 1 трлн рублей. В частности, «ТАИФ-НК» уже заключила с Kellogg Brown and Root (США) контракт на разработку базового проекта установки переработки тяжелых нефтяных остатков. Мощность установки составляет по битуму 2,7 млн тонн в год, по вакуумному газойлю - до 0,7 млн тонн в год. 
Новая технология, по которой будет создана установка - Veba combi cracker (VCC), позволяет переработать весь имеющийся гудрон в нафту, керосин и дизель на 95%. Установка включает в себя четыре последовательных реактора гидрокрекинга. Первые три, по технологии VCC, превращают гудрон и битумную нефть в синтетическую нефть и вакуумный газойль. Четвертый реактор - классический, он конвертирует вакуумный газойль в нафту, керосин и дизель (класса Евро-5). Выход светлых дистиллятов составит 85%, газов - 10%, 5% составит неперерабатываемое сырье, которое планируется реализовывать как дорожный битум. 

Стоимость создания установки со всей требуемой инфраструктурой достигает $1,5 млрд. Соотношение собственных и заемных средств составит 15% на 85% соответственно. В числе привлеченных средств учтены льготы, предоставленные «ТАИФ-НК» в размере 38 млрд. рублей. Ведутся переговоры с одним из европейских банков и Сбербанком. Планируется, что установка будет запущена в 2015 году. Срок окупаемости проекта составит 3 года. Сегодня «ТАИФ-НК» производит около 1,5 млн тонн вакуумного газойля в год, из которых 600 тыс. тонн реализует на рынке. Достигнута договоренность, что излишек вакуумного газойля нефтекомплекс будет направлять «ТАНЕКО» для переработки на установке гидрокрекинга. При этом «ТАИФ-НК» прекратит поставки излишков вакуумного газойля с введением в эксплуатацию собственного комплекса переработки тяжелых нефтяных остатков.
«ТАИФ-НК» при переработке 7,3 млн. тонн нефти планирует производить 7,1 млн тонн в год нефтепродуктов после 2015 года. Общая прибыльность НПЗ должна вырасти в 1,7-2 раза. Глубина переработки планируется не ниже 90-95%. Строительство установки станет завершающим этапом модернизации и развития «ТАИФ-НК», как минимум последующие 15-20 лет не потребуется планирование каких-либо крупных проектов. 

Еще одно предприятие, входящее в ГК ТАИФ - «Казаньоргсинтез» - планирует в 2020 году выйти на показатель выручки в размере 100 млрд рублей. При этом выручка «Казаньоргсинтеза» в 2011 году равнялась 37,021 млрд рублей. Таким образом, этот показатель в 2020 году должен возрасти в 2,7 раза.

Стоит отметить, что «Казаньоргсинтез» в последние годы активно проводил техперевооружение, вложив в развитие 61 млрд рублей. Поэтому компания пока не намерена создавать новые производства. Сейчас идет процесс вывода имеющихся производств на максимальную мощность, что было предусмотрено в последней инвестиционной программе. Также в настоящее время идет работа по корректировке программы развития «Казаньоргсинтеза» до 2025 года, ее параметры могут быть раскрыты через 8-9 месяцев.

Вместе с тем, генеральный директор «Казаньоргсинтеза» Леонид Алехин высказывался за создание в Казани новых мощностей по производству этилена. По его мнению, было бы экономически выгоднее построить не один большой завод в Нижнекамске, а два завода – в Нижнекамске и Казани, которые в сумме давали бы тот же самый 1 млн тонн этилена в год. При этом строительство нового завода по производству этилена в Казани обошлось бы в 30-32 млрд. рублей. 

Как отмечалось выше, для реализации задуманного НКНХ и ТАИФ ведут переговоры с финансовыми структурами по привлечению кредитных средств, причем в отдельных случаях объем привлеченных инвестиций составляет до 85% стоимости проекта. Например, Сбербанк России достиг договоренности с властями Татарстана по поводу участия в 2012-2013 гг. в финансировании ряда крупных проектов в сфере топливно-энергетического комплекса. В частности, Сбербанк будет участвовать в финансировании таких крупных инвестиционных проектов, как строительство комплекса по глубокой переработке тяжелых остатков нефтеперерабатывающего завода ОАО «ТАИФ-НК», строительство этиленового комплекса в ОАО «Нижнекамскнефтехим», строительство комплекса нефтехимических и нефтеперерабатывающих заводов в Нижнекамске (ОАО «Татнефть», ОАО «ТАНЕКО»), модернизация производственного оборудования Казанской ТЭЦ-3, Нижнекамской ТЭЦ-1 (ОАО «ТГК-16») и электросетей в Татарстане. Также достигнута договоренность об усилении сотрудничества в Камском промышленном кластере. Общая сумма финансирования проектов в рамках соглашения превышает 56 млн рублей.

Принять участие в долгосрочных инвестиционных проектах в Татарстане готов и «Газпромбанк». Он подготовил ряд конкретных предложений для тех предприятий Татарстана, где есть взаимный интерес, особо отметив заинтересованность в финансировании инвестиционных проектов в рамках стратегической программы развития «Нижнекамскнефтехима» до 2020 г. На сегодняшний день Газпромбанк установил на предприятия республики более 280 млрд рублей кредитных лимитов. Это говорит намерениях участвовать в долгосрочных инвестиционных проектах в республике. 

Отдельного упоминания заслуживает экологическая программа ГК ТАИФ. В частности, компания «ТАИФ-НК» стала лауреатом в номинации «За эффективную экологическую программу» среди предприятий и организаций всероссийского значения на ежегодно проводимом Министерством экологии и природных ресурсов Республики Татарстан конкурсе «ЭКОлидер» по итогам работы за 2011 год. Перспективный план природоохранных мероприятий на 2011-2015 годы ОАО «ТАИФ-НК», который разработан и реализуется на предприятии, способствует предупреждению, планомерному снижению и предотвращению негативного воздействия объектов эксплуатации на окружающую среду.
Забота об экологической безопасности - одна из приоритетных сфер деятельности ОАО «Нижнекамскнефтехим». Практические действия по охране окружающей среды направлены на выполнение экологической политики компании, в которой четко прописаны цели и задачи. Все мероприятия проводятся в соответствии с международным стандартом ИСО 14001. Поэтому сегодня можно говорить о том, что по уровню обеспечения экологической безопасности предприятие соответствует современным требованиям. 

В связи с интенсивным ростом производства, намеченным стратегической программой развития ОАО «Нижнекамскнефтехим», разработана перспективная экологическая программа на 2007-2015 годы. В ней поставлены конкретные задачи: повышение экологической эффективности и противоаварийной устойчивости производства, развитие природоохранных объектов, создание эффективной системы мониторинга и совершенствование системы управления окружающей средой, решение отдельных экологических проблем Нижнекамского муниципального образования.

