Новое базовое соглашение «Россия-ЕС»

Аналитическая справка
Резюме
Несмотря на громкие декларации с обеих сторон (как минимум два раза в год по итогам саммитов РФ-ЕС), работа по новому базовому соглашению «Россия-ЕС» (далее – Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, СПС-1) была заморожена до начала 2012 года. Это было обусловлено не только и не столько противоречиями в позициях обеих сторон, сколько неясностью формата и объема СПС-2. Параллельно с переговорами о Соглашении происходили еще два процесса, существенно влияющие на его экономическую составляющую – формирование нормативно-правовой базы Таможенного союза и завершение вступления России в ВТО.
Соответственно, содержание СПС-2 напрямую зависело и зависит от исхода переговоров по двум вышеназванным трекам. Относительно вступления России в ВТО неопределенность существовала практически до начала декабря 2011 года. Казалось, что растянувшийся на 17 лет процесс вступления России может занять еще много лет, так как существовали прецеденты, когда практически все разногласия были сняты, и заключительный этап все равно срывался. Подписание соглашения в декабре практически сняло вопросы, хотя соглашение о присоединении России в ВТО еще должно быть рассмотрено Госдумой в первой половине 2012 года. Скорее всего, проблем в данной сфере не возникнет.
Второй трек – это активная фаза создания Таможенного союза, которая сопровождается унификацией требований в экономической сфере, в том числе и к производству химической и нефтехимической продукции. Здесь до последнего времени также существовало мало определенности. С одной стороны, шел процесс разработки и принятия техрегламентов ТС, что вызывало много вопросов относительно их соответствия европейскому законодательству и нормам ВТО. С другой, основной орган ТС – исполнительная комиссия во главе с Христенко – заработала в полную силу только с 1 февраля 2012 года, что также создавало некоторую неопределенность.
В итоге ясность с основными моментами СПС-2 наступила только к февралю 2012 года. Ранее существовали две противоположные точки зрения относительно содержания первого документа. Первая – что он должен быть максимально подробным и содержать юридически обязывающие нормы, в первую очередь регулирующие экономические отношения ЕС и России. Вторая – что он должен носить максимально рамочный характер. Сейчас окончательно победила вторая точка зрения, что подтвердил Владимир Путин в конце февраля во время своего визита в Брюссель. Документ будет носить максимально рамочный и общий характер, а вся конкретика, в том числе и по экономике, будет перенесена на уровень изменения законодательства России при вступлении в ВТО, а также «подгонки» разрабатываемых техрегламентов Таможенного союза под нормы ЕС.
СПС-2
Действие СПС-1 завершилось в декабре 2007 года, однако в документе существует норма, позволяющая продлять его действие на год неограниченное количество раз, если одна из сторон заранее не уведомила другую о его расторжении. В итоге до настоящего времени СПС-1 существует в форме пролонгируемого договора.
Однако на самом деле к середине «нулевых» он перестал удовлетворять обе его стороны-участницы, причем Москву гораздо больше, чем Брюссель. Во-первых, СПС-1 позволяет европейской стороне в одностороннем порядке блокировать сотрудничество в любой экономической области, если Брюссель посчитает, что действия России не соответствуют стандартам в области прав человека и т.п. Данная мера неоднократно использовалась против Москвы, начиная с середины 1990-х годов под предлогом, чаще всего, войны в Чечне.

Во-вторых, Брюссель пытается использовать СПС-1 для навязывания Москве своей судебной юрисдикции, чего она категорически не приемлет. Так, российская сторона хотела бы убрать из действующего СПС весь нормативный массив, ставящий Россию в подчиненное положение по отношению к ЕС. К нему обычно относят статьи договора, касающиеся сближения российского законодательства с правом ЕС (ст. 55) и оказания России всевозможной помощи и поддержки при проведении демократических реформ и интеграции в мировую экономику. Особенно неприятным для Москвы стало преюдициальное заключение Суда ЕС по делу Симутенкова. В нем Люксембургский Суд указал на то, что ст. 23 СПС обладает преимущественной силой и прямым действием во внутреннем праве государств – членов ЕС. Тем самым он обязал все административные и судебные органы государств-членов признавать верховенство отдельных положений СПС над противоречащими им положениями национального законодательства. Москва неоднократно заявляла, что не допустит таких попыток навязать ей брюссельскую юрисдикцию в одностороннем порядке, поскольку расценивает это как вмешательство в свои внутренние дела.
Наконец, не совсем устраивает российскую и европейскую стороны и существующий благодаря СПС-1 характер экономического взаимодействия. Во время принятия документа существовала идеология (продвигаемая Брюсселем), согласно которой экономики РФ и ЕС являются взаимодополняющими и взаимными рынками сбыта. Для ЕС Россия поставляет сырье, а обратно экспортируются товары. Статус сырьевого придатка ЕС удовлетворяет часть российских элит, но все больше представителей несырьевого бизнеса требуют, чтобы власть лоббировала их интересы в ЕС, и она вынуждена прислушиваться к их требованиям.
В итоге выбор был сделан в пользу не модернизации СПС-1, а в пользу принятия совершенно нового документа. Российская сторона изначально настаивала на том, что документ в отличие от СПС-1 должен носить максимально общий характер, а вся конкретика содержаться в дополнительных соглашениях. Об этом заявил Медведев на старте работы по СПС-2 в середине 2008 года, эту же позицию подтвердил и Путин по итогам визита в ЕС в феврале 2012 года. Брюссель до последнего времени, наоборот, настаивал на том, что документ должен носить максимально конкретный характер. Тем самым он пытался включить в проект СПС-2 различные преференции для собственного бизнеса и отвоевать для него новый рынок.
Работа над СПС-2 стартовала в середине 2008 года, после августовского конфликта с Грузией она была прервана, но формально возобновлена в конце 2008 года. Каждый раз после саммита Россия-ЕС дважды в год стороны заявляли, что существенно продвинулись по вопросу СПС-2, но никакой конкретики не обнародовали. Скорее всего, это было связано с тем, что никаких конкретных договоренностей достигнуто и не было. По признанию постпреда РФ при ЕС Владимира Чижова, обнародованному в начале февраля 2012 года, до последнего времени в переговорах по СПС-2 существовала «техническая пауза». Она несколько компенсировалась встречами экспертов, которых состоялось более десяти, но реальных результатов, видимо, достигнуто не было, так как эксперты в отличие от чиновников не принимают решений.
Представителями и кураторами с российской стороны выступают вышеуказанный постпред Чижов и замглавы МЭР Андрей Слепнев, а также замглавы МИД Александр Грушко. На уровне согласования норм техрегламентов с законодательством ЕС, в том числе и на химическую продукцию, активную роль играет департамент промышленности Минпромторговли.
Однако прогресс в области вступления России в ВТО, а также создание ТС, существенно снизили актуальность принятия СПС-2, так как конкретные нормы, регулирующие экономические отношения, теперь будут предусмотрены в других документах. В итоге, несмотря на заявление Путина по итогам поездки в Брюссель, что по документу достигнут существенные прогресс, его перспективы остаются достаточно туманными. Так, по итогам последнего саммита РФ-ЕС в декабре прошлого года глава РОСНАНО Анатолий Чубайс заявил, что СПС-2 будет гарантированно подписано в 2012 году. Однако тот же Чижов, говоря о перспективах введения безвизового режима со странами ЕС, заявил, что наиболее логичным для этого стала бы Олимпиада в Сочи в 2014 году. Между тем предполагается, что норма о безвизовом режиме будет включена в СПС-2. Тем самым российские власти на уровне проговорок оценивают перспективы быстрого подписания СПС-2 куда менее оптимистично, чем на уровне официальных заявлений.
Гармонизация в области техрегулирования

Россия в настоящее время интересна ЕС с экономической точки зрения по двум аспектам. Первое – это поставки энергоносителей. Если до середины «нулевых» в Брюсселе существовали опасения, что Москва может перекрыть поставки (особенно газа), то сейчас, несмотря на периодические конфликты с транзитными странами, поставки из России в ЕС воспринимаются как данность, особенно после провала попыток Москвы перенаправить поставки газа в КНР.
Второй аспект – это Россия как рынок сбыта европейских товаров. Проблема продвижения европейского бизнеса на российском рынке существовала и до 2008 года, а после кризиса, когда внутренний рынок ЕС и другие рынки сбыта заметно ужались, проблема завоевания российского рынка вышла на первый план. Например, во время последнего декабрьского саммита Россия-ЕС еврочиновники выказывали недовольство торговым дисбалансом с Москвой. Так, экспорт из России в ЕС достиг 158 миллиардов евро, а импорт из Союза в РФ – лишь 87 миллиардов.
В итоге Брюссель активизирует попытки навязать собственные стандарты Москве, чтобы облегчить своему бизнесу экспансию в Россию. Отчасти это произойдет после вступления страны в ВТО. Что касается химической промышленности, то, по заявлению МЭР, в отрасли таможенные тарифы будут снижены примерно в 2 раза – с 10 до 6-6,5%.
Особую тревогу европейцев вызывает формирующийся Таможенный союз. Они считают, что его законодательство может противоречить нормам ВТО и ЕС. Что касается химической продукции, то здесь беспокойство европейцев в значительной степени нейтрализовано. Если год назад они выражали озабоченность, что готовящийся Техрегламент ТС по безопасности химической продукции не учитывает нормы REACH, то к концу 2012 года опасения были сняты. Опубликованный на сайте ТС проект техрегламента (прошел стадию общественного согласования и направлен на межгосударственное согласование) учитывает почти все требования REACH. Единственно серьезное отличие от европейского документа – в проекте регламента ТС отсутствует необходимость проводить исследования каждого ранее исследованного вещества. Оставшиеся возможные вопросы по синхронизации законодательства ТС и ЕС, скорее всего, будут рассматриваться на заседании совместной рабочей подгруппы по химической промышленности Диалога по промышленной политике и предпринимательству, намеченного на май 2012 года в Брюсселе.
При этом следует отметить, что техрегламент ТС вступает в силу с 2017 года, а переходный период сохраняется до 1 июня 2018 года. Таким образом, российский бизнес может работать по старым правилам (без поправки на нормы ВТО) еще более 6 лет, что не устраивает европейцев, которым нужен выход на рынок здесь и сейчас. В настоящее время они активизировали давление на российскую сторону с тем, чтобы российский национальный техрегламент о безопасности химической продукции также соответствовал бы нормам REACH. В настоящее время проект регламента внесен в Госдуму и находится на стадии рассмотрения в первом чтении. Ответственные за это комитеты ГД - по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству, а также (соисполнитель) - по охране здоровья.
Приложение 1
Использованные открытые источники

1. Сайт Госдумы РФ www.duma.gov.ru 
2. Сайт Комиссии Таможенного союза www.tsouz.ru 

3. Сайт Партнерства для модернизации http://formodernisation.com/ 
4. Интервью постпреда РФ при ЕС Владимира Чижова http://www.interfax.ru/txt.asp?id=228632
5. Интервью замглавы МИД РФ Александра Грушко http://www.rg.ru/2011/12/13/grushko.html 
6. http://www.newsru.com/russia/27jun2008/rus_eu.html
7. http://www.stav-ikc.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=1655:2011-02-25-14-16-29&catid=56:2009-08-05-12-27-42&Itemid=18 
